

LA OPINIÓN

DIRECTOR: MANUEL CANO GUTIÉRREZ

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

SIERPE, 11, 1.º IZQUIERDA

La correspondencia se dirigirá al Director.
Los originales que se remitan estarán firmados y no se devolverán se publiquen ó no.

SE PUBLICA

LOS MIÉRCOLES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Ptas. Cts.
En Toledo, un trimestre.....	1
Fuera de la capital, id.....	1,50
Número suelto.....	0,10

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Pago adelantado.

NOS RATIFICAMOS

Ayer publicó *El Herald Toledano* un suplemento á su número 67.

De su lectura hemos sacado en conclusión, que D. Federico Lafuente, lanzó aquel guante al Sr. Cordovés, porque le creía el autor moral y responsable de la campaña de LA OPINIÓN.

Nos perdonó la vida, conteniendo sus naturales impulsos, pero ahora queda el escritor, el hombre que ha devorado crueles amarguras por cumplir inexcusables deberes, y está firmemente resuelto á no consentir el más ligero insulto. Pues bien, Sr. Lafuente: reproducimos todo cuanto hemos escrito, todos esos artículos que usted entendía que eran agresivos é insultantes y por los que se consideraba usted ofendido por el Sr. Cordovés, hasta el punto de caer en la ridiculez de desafiarle, no han tenido más inspiración que la del que los ha escrito, quien se afirma y ratifica en todo cuanto LA OPINIÓN ha publicado.

POLÍTICA REGIONAL (1)

LOS CONSERVADORES

Declaraciones del Sr. Díaz Cordovés.

Una de las condiciones más esenciales de toda información es la oportunidad.

Ninguna ocasión considero más á propósito que ésta, para escribir una crónica de política regional, pues terminaron las vacaciones parlamentarias, regresó la corte á la capital, y dentro de pocos días la reapertura de las Cámaras dará á los círculos y centros de información todo aquel movimiento y vida que acompaña á los debates políticos en los gobiernos constitucionales.

Los periódicos madrileños, para preparar la curiosidad de sus lectores, hacen desfilar por sus columnas declaraciones, propósitos y manifestaciones de los prohombres de todos los partidos, fijando la actitud de éstos al comenzar la contienda en las Cámaras.

No está demás que la prensa regional haga lo mismo con sus políticos, antes de que acudan á la Corte, dispuestos á intervenir en esos debates.

Esta es la única idea que me impulsa á ocuparme hoy de la política toledana, pues como de tal asunto no pueden mandarse con frecuencia crónicas desde Madrid, si han de entrañar algún interés, la ocasión no debe desperdiciarla el periodista.

Por los periódicos de esa que llegan á la redacción de *El Nacional*, me he

enterado de aquellas contiendas políticas regionales que más importancia han revestido.

A mi entender ninguna como la distanciaci6n de las dos personalidades más salientes del partido conservador, hasta ayer las más unidas.

El Día es y siempre ha sido un periódico completamente independiente, y yo, nunca he pertenecido á partido alguno, por eso ni aquí se han de comentar los incidentes de este divorcio, ni se han de aplaudir ni censurar actos de nadie, ni se ha de hacer historia retrospectiva de lo que todo el mundo conoce y constituye la contienda constante de dos colegas de la localidad.

Allá cada cual con las responsabilidades de sus actos, de sus polémicas y de sus apasionamientos de ideas y procedimientos.

La opinión exige informaci6n veraz y concreta, y á estos dos requisitos se atemperará siempre el *El Día de Toledo* y sus redactores.

Creuyendo que el Sr. Díaz Cordovés no tiene 6rgano local de partido donde exponer sus opiniones en asuntos de actualidad local, á dicho señor me dirigí, demandando declaraciones que rehusó el hacerme, escudándose en su proverbial modestia y evitando el que cualquier frase mal interpretada recrudesciera antagonismos recientemente exteriorizados, que es el primero en lamentar, por el daño que causar puedan al partido en que los desavenidos militan.

Pero la insistencia del *reporter* en llevar la conversaci6n de cosas indiferentes al tema de su visita triunfó, pues de las palabras sueltas y dichas en sentido familiar, puede la indiscreci6n, que sabrá perdonar el Sr. Cordovés, hilvanar algo parecido á la *interview* solicitada.

Negó el Sr. Díaz Cordovés que tenga en Toledo ningún periódico creado á su exclusiva devoci6n.

A cualquier colega toledano imparcial ha recurrido cuando lo ha creído menester, pero como cualquier comunicante. A *El Día* acudió para la publicaci6n de una carta del jefe del partido conservador Sr. Silvela, por ser de interés para los correligionarios, y por no haberla insertado la prensa afine á sus ideas, y á LA OPINIÓN recurrió posteriormente para publicar una carta con su firma, contestando á insinuaciones que consideró mortificantes á su personalidad política por las reticencias que envolvían.

Pero fuera de estos dos momentos, en que agradeció la hospitalidad que á sus deseos dichos periódicos dieron, sus relaciones con la prensa toledana son las de uno de tantos suscriptores ó lectores.

Si á algún periódico ha ayudado en la medida que sus fuerzas se lo permitieron, fué á *El Herald Toledano*, único cuya suscripci6n recomendó á sus amigos.

Hoy afirma rotundamente que no tiene nada que ver con semanario alguno, pues no es hombre que en ciertas campañas se esconda entre la cortina, y siempre poudría, por delante de sus afirmaciones políticas, su firma.

Alguno, como LA OPINIÓN, le defiende pero por propia y espontánea voluntad, pues ni de vista conoce á su Director, y le choca mucho que pueda dar motivo á intencionadas suposiciones, el que algunos amigos suyos sean amigos particulares de redactores de dicho semanario.

Lo mismo sucede con otros colegas.

Además, el Sr. Cordovés no es partidario del tono y estilo mordaz que se da á ciertas polémicas periodísticas, y sólo autorizaría é inspiraría escritos adecuados á la seriedad de las ideas de partido.

Después de cuantos incidentes han ocurrido desde que *El Herald* y sus amigos se han puesto en frente de él, ha consultado su conducta con el Jefe señor Silvela y con otras elevadas personas de la Unión conservadora, y éstos aplaudiendo su actitud, y aquél reiterándole su confianza más completa, aprobaron aquellos actos suyos que él expuso con entera imparcialidad, por si el amor propio le hacía ver de modo diferente al que en la realidad resultaba.

Y no sólo su conducta en general ante dicha campaña, sino algunos detalles que pudieran resultarle personalmente agresivos, también los ha expuesto á varios exministros conservadores que le aconsejaron el desdén ante las exageraciones que todos con él lamentaban y que tan negativo fruto podían dar á sus autores.

Y el Sr. Silvela tan poco caso hace de esas cosas, que no juzga necesario ni preocuparse de ellas, pues las deja á la resoluci6n del Jefe político de la provincia, Sr. Díaz Cordovés, con quien ha de entenderse para los asuntos del partido en general, pues su carta, dándole la jefatura de los correligionarios de la provincia, estaba bien explícita y no necesita ratificaciones.

Como el Sr. Silvela se han expresado con el Sr. Cordovés los Sres. Villaverde, Dato, García Alíx y otros exministros á quien recientemente ha visitado durante los días que ha estado en Madrid antes de regresar á su casa de Corral de Almaguer.

También afirmó el Sr. Cordovés que ninguno de sus actos han dejado de ser

antes consultados á sus Jefes del partido; por eso quien los combata y censure, lo hará á su vez á quienes los autorizaron ó aconsejaron.

La confirmaci6n de todo esto se tendrá cuando las circunstancias políticas obliguen á ejecutar trabajos de organizaci6n de fuerzas para realizar desde el poder el programa de Unión conservadora, sobre cuyo extremo, en lo que afecta á la regi6n, nada puede anticiparse, porque la impaciencia es una imprudente consejera.

Y nada más pude sacar de la larga conversaci6n que con D. Gumersindo Díaz Cordovés mantuve, á quien como siempre agradezco su amabilidad y cortesía, y de quien espero tolerancia por si le molesta mi indiscreto proceder de *reporter*, y por si no he interpretado bien sus palabras.

RÓMULO MUÑOZ.

Madrid 7 Octubre 1902.

¡ASÍ SOIS TODAS!...

¿Recuerdas el día
que estábamos solos
y yo quise cogerte una mano,
frenético, loco,
y de amor en prenda
estampar un ósculo
en aquella manita tan blanca...
y ocultaste el rostro?
¿Tú no lo recuerdas?
Yo recuerdo todo,
á pesar de que el tiempo transcurre
como débil soplo:
La noche era oscura,
el tiempo lluvioso,
cuando ví solitaria la calle
me acerqué á tí un poco,
y al coger tus manos
un grito angustioso
escapó de tus labios entonces
pidiendo socorro.

Extrañóme anoche
que bailando el *Boston*
con sonrisas y dulces palabras
te abrazaran todos.
¿Por qué vergonzosa
no ocultaste el rostro,
y por qué no gritabas entonces
pidiendo socorro?
En la calle aquella
estábamos solos
y gritaste al querer en tus manos
estampar un ósculo,
y anoche en el baile,
donde ávidos ojos
no cesaban jamás de mirarte,
dejabas que otros
que no te conocen,

(1) De nuestro apreciable colega *El Día de Toledo*.

HOTEL DE VENTAS DE TOLEDO

CALLE DE LA SINAGOGA, NÚM. 7

Este establecimiento admite para su venta toda clase de muebles anticipando su valor.

MARIANO ORTIZ

7-SINAGOGA-7

CALENTURAS, TERCIANAS Y CUARTANAS

se curan con las píldoras antitípicas del Doctor S. Cabezudo, por rebel-des que sean.

Venta: Centros de específicos, Droguerías y farmacias; el autor, Carriches (Toledo). Caja de 80 píldoras, 6 pesetas; me-dia, 3.

DRUGUERÍA Y PERFUMERÍA**Viuda G.^a Frutos.****32, COMERCIO, 32****TOLEDO****CONFITERÍA**

Fábrica de Mazapán y Molino de Chocolate DE

DIONISIO VARGAS
COMERCIO, 2 Y 4

Especialidad en tartas, ramilletes, pastas y dulces finos.

Relojería de Alvarez**COMERCIO, 25. — TOLEDO**

RELOJES DE TODAS LAS MARCAS MAS ACREDITADAS MATERIAL ELÉCTRICO.—ÓPTICA Y CADENAS DE TODAS CLASES

TALLER DE COMPOSTURAS

Todos los relojes de esta casa se garantiza su buena marcha.

ZOTAL

Desodorante, desinfectante, mi-crobicida é insecticida.

No es venenoso ni corrosivo.

Es el antiséptico más poderoso y económico que se conoce, de inmejo-rables resultados para la Epizotia.

Farmacia de Machuca, Zocodover, 43

AGENCIA DE TRANSPORTES**Pactaje y camionaje á domicilio**

MUDANZAS Y ACARREOS

DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN

ARMAS, 1.—TELÉFONO 229

TOLEDO**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social Madrid, calle de Góizaga, n.º 1, paseo de Recoletos.

GARANTÍAS

Capital social efectivo.	Pesetas.	12.000.000
Primas y reservas.....	»	44.028.645

TOTAL.....	»	56.028.645
-------------------	----------	-------------------

(33 AÑOS DE EXISTENCIA)

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de 64.650.087 pesetas con 42 céntimos.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Representantes en esta provincia: Señora viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Justo, núm. 10. Agente don Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, núm. 12.

ACADEMIA POLITÉCNICA

El curso de preparación para

CARRERAS MILITARES

ha dado comienzo en primero del corriente. Se admiten alumnos internos y externos. La correspondencia al Director D. Franco Alvarez Arenas, Teniente Coronel Retirado, 20 años Profesor en las Academias Militares, de ellos, 12 en la General Militar, ex Jefe de Estudios de diversas Academias preparatorias.

TOLEDO.—ARMAS, 4.—PLATA, 13.—TOLEDO

Preparación para el ingreso en las distintas Escuelas de Ingeniería, por Profesores Ingenieros y para carreras cortas por Oficiales de los Cuerpos respectivos.

SE CARBONEA

el cuartel de Navarrendan, en el **Bosque de Viñuelas**, á 20 kilómetros de Madrid, dos de camino, y los 18 restantes de carretera. El pliego de condiciones está de manifiesto en el depósito central de vinos del Excmo. Sr. Marqués de Santillana, **Paseo de Recoletos, 3**. Sólo se admiten pliegos hasta el 30 del corriente, á las doce de la mañana.

LA HIGIÉNICA

GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

Y

AGUA DE SELTZ

A SU MAS ALTA PRESION

DE LA

VIUDA DE BERMEJO**SILLERÍA, 19 Y 21—TOLEDO****VERMOUTH ESPUMOSO****Gran Hotel del Lino.****RESTAURANT****Almuerzo, 3 pesetas.—Comida, 3,50 pesetas.****SERVICIO A LA CARTA**

Banquetes y *lunchs* para bodas y bautizos, á precios convencionales.

Santa Justa, 15 (esquina á la de la Plata).

Teléfono 259.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

En el sorteo de la Lotería Nacional del 10 del actual, ha correspondido el regalo de esta Red al abonado D. Rafael Gómez-Menor, que entre otros lleva el núm. 356, igual al formado por las tres últimas cifras del 9.356, agraciado con el premio mayor; eligiendo

Doce pañuelos seda

del establecimiento de D. Epitacio de la Azuela, Nueva, 16, teléfono 122, por ser uno de los regalos designados por la Empresa.

LA OPINIÓN

Dirección y Administración, Sierpe, 11, 1.º izquierda.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

ser enamorado y rehuiría con hábil culpa alguna ocasión en que pudieran encontrarse y á eso no se resignaba; prefería oírle acariciar proyectos en que sepultaba todo el poema de sus ilusiones y vivir en lucha con su duda y su esperanza, á romper ó debilitar el lazo de afecto que les tendía el continuo trato.

Forjándose momentáneamente sueños en que de un modo acomodaticio interpretaba cualquier sonrisa, cualquier signo de expansión, cualquier muestra de tristeza que coincidía casualmente con alguna contrariedad sufrida por ella, que ora alimentaba, ora destruía, pasó cinco años, los mejores de su vida, en que viéndose halagada y solicitada en extremo, desatendió á cuantos emisarios la envió Cupido, sin saber por qué no debía escucharles ni ser refractaria en absoluto á oírles.

Javier, ausentóse de la capital en que ambos vivían para permanecer una temporada en un pueblo de la costa oriental de España, sin comunicarse apenas con Dolores, y á su regreso participó lleno de gozo haber puesto fin á sus aventuras de afamado Tenorio ante su firme idea de próximo casamiento con una alcoyana.

Dolores conservó aparentemente imperturbable serenidad; pero había sufrido el golpe más rudo y de él no podía culpar á nadie; no había sufrido desengaño, porque siempre conoció que no tenía fundamento real en qué asentar el quimérico castillo de su fingida ventura; no era Rubén quien intencionadamente la torturaba, porque siempre, leal á la amistad, la hacía ingenuamente partícipe de sus cuitas; no eran las familias, la traición, la envidia, ni circunstancia ninguna excepcional, las que se oponían; la realización de lo que ella creyó su última dicha, era sencillamente lo que llamaba su estrella; era el destino....

Siguió alternando en cuantas reuniones tenía costumbre de frecuentar, porque no había para qué dejar de concurrir á ellas, aunque de la mejor gana hubiera dada un adiós tristísimo á toda clase de distracciones; pero no sentía vocación para vivir en un claustro; hubiera tenido que manifestar claramente la causa de tan radical y al parecer infundado cambio y con ello proporcionando un disgusto grande á los suyos á más de un asunto censurable ó misterioso á las personas que la conocían y optó por sufrir sola, callando, resignada.

Acogió con juicio los consejos que un año más tarde recibiera de su madre, y y poco después contraía matrimonio enamorada, si no por simpatía espontánea, por gratitud, con un hombre del que recibió incesantes pruebas de verdadero cariño.

Todo era paz; todo dicha en el hogar del que formó parte y sin saber á qué pudiera obedecer, inicióse rápidamente el mal. En vano acudieron con presteza solicitando auxilio á la ciencia; adquirió la dolencia tal incremento, que la postración iba en aumento; incesantes enronquecía paulatinamente su voz; continuo hipo ahogaba la respiración cada vez más fatigosa de la enferma; una palidez extrema borró el carmín de sus antes ardorosas mejillas, y alzando por última vez su descarnada mano hizo una seña, la postrera. Momentos después aprisionaba un objeto que colocaron entre sus dedos y antes pendía de la cabecera de su cama; fijó en él sus

ojos tristísimos ya sin expresión; la última lágrima de sufrimiento nubló su transparencia y pocos segundos más tarde ligera convulsión denotó que el alma no estaba unida á la materia.... pero aún oprimía contra su pecho la placa en que se hallaba esmaltada una imagen de la virgen de los Dolores, último regalo de Javier Rubén, el sueño único de dicha, la ilusión por excelencia vanamente acariciada por aquella mujer en quien nadie adivinó jamás la menor ráfaga de martirio moral, y de cuya muerte aseguraban había sido tan tranquila como lo fué su vida, porque no pudieron sospechar los que la rodeaban que su último pensamiento le dedicara á otro ser que á la madre de Dios.

F. PÉREZ DE PAZ.

DE BROCHA GORDA

(CANTARES)

Me pasa con mi marido
lo mismo que con la luna,
por el día no le veo
y por la noche me alumbrá.

¿Sabes lo que te hace falta?
Pan y palo, trabajar
y diez céntimos de *lacha*.

Dices que yo soy Adam
y tú eres Eva, corriente.
¿Y por qué no dices ya
que tu madre es la serpiente?

En el patíbulo estaba:
al verdugo vió temblando
y lanzó una carcajada.

En la puerta de tu casa
he visto ayer un letrado
que dice: «Se espera un novio
sin vergüenza y con dinero».

Yo creo que es más ladrón
que el que roba en un camino,
el que sorprende al vecino
y roba su producción.

Cuando se muera tu madre
pago yo de mi bolsillo
las hachas á treinta reales.

A. G.

INFORMACION

Campillo de la Jara (9 Octubre).

A las ocho de la noche del día 5 del actual apareció en la calle Real un hombre tendido en el suelo, cadáver al parecer. Comenzadas las gestiones en averiguación de lo ocurrido, resultó que Lorenzo Oliva Muñoz, de veintitún años de edad, en el suelo y exánime sin que pronunciara palabra alguna, presentaba siete heridas, una en la parte superior de la cabeza, cinco sobre el hombro izquierdo y otra en el centro del muslo del mismo lado á consecuencia de las cuales falleció poco más tarde sin que pudiera prestar declaración.

Debido á las activas gestiones del Juez municipal y Guardia civil, se ha podido descubrir al autor que resultó ser Gregorio González Aceituno (a) *Trazas*, quien convicto y confeso ha quedado á disposición de la Autoridad judicial correspondiente.

El cuchillo ó faca con que se realizaron estos hechos, no han podido ser hallados, pues según ha manifestado el detenido, lo arrojó á la calle de la Tozaniña, donde no ha podido encontrarse.

Velada (10 Octubre).

Días pasados, y en la calle Real de este pueblo, promovieron una cuestión los vecinos Tomás Lagartera (a) *Matancho* y Segundo Rodríguez Olivar. De la cuestión resultó que á consecuencia de un disparo que hizo el Tomás, resultó herido el segundo con una lesión en el lado izquierdo y parte superior de la región cervical. Reconocido por el facultativo ha calificado esta herida de grave, siendo su estado hoy verdaderamente desesperado. Al ser detenido el agresor ha manifestado que, según se hallaba cuestionando con su convecino, éste, después de insultarle, le amenazó, por lo que se vió en la necesidad de hacer uso de la pistola.

Villacañás (10 Octubre).

Hallándose jugando al peón cerca de la Estación en unión de otros niños, fué atropellado por un carro el de doce años de edad Gonzalo Liezcano Almonacid, quedando muerto en el acto.

Méntrida (10 Octubre).

Días pasados se notó que en los sitios próximos de la vía férrea de Madrid á Almoróx, en el trayecto de la raya de Valquejigoso, había sido incendiada, quemándose el pasto y monte bajo, una extensión de 2 hectáreas y 57 áreas, y quemadas 62 encinas y veinte chaparros, sin que hayan sido los perjuicios de consideración. De las gestiones practicadas sólo se ha podido averiguar, que este incendio ha sido producido en distintos días por las chispas de carbón encendido que han despedido las máquinas que han cruzado por dichos puntos.

Navalcán (11 Octubre).

Han sido detenidos por la Guardia civil del puesto de Parrillas, los vecinos de ésta Gregorio Jiménez y Jiménez y Mariano Rodríguez Ollero, por hacer gran número de disparos con pistolas de las llamadas del 15, que también les han sido ocupadas al ser detenidos.

El 22 del corriente saldrá de esta capital una expedición, de la que forman parte los Sres. Benegas, Martos, Navarro, Basarán, Pérez, Garcés, Menor, Domínguez y Romillo (D. Julián), para tomar parte en la montería que se verificará en el «Robledo de los Postueros» en los días del 22 al 27.

Sabemos de una manera positiva que las clases de dibujo para alumnas, empezarán esta tarde á las cuatro y continuarán los lunes, miércoles y viernes.

Los alumnos del Instituto deberán acudir á dichas clases los martes, jueves y sábados á la misma hora.

A causa de no estar terminada la instalación de la luz eléctrica, no podrán comenzar las clases nocturnas hasta pasados unos cuantos días.

Nuestro particular y distinguido amigo el Registrador de la Propiedad de Escalona, D. Isaac Vázquez, ha tenido la desgracia de perder á su hija preciosa niña de corta edad.

A sus afligidos padres y á su apreciable familia enviamos nuestro sentido pésame.

Ha sido nombrado corresponsal en esta población del diario de la Corte *El Nacional*, nuestro Director.

Manifestamos creyendo hacer bien á los que sufren de garganta, nariz y oídos, que los nuevos procedimientos curativos que emplea el médico especialista D. Alfredo Gallego, en los enfermos que asiste en su consulta de Madrid, San Bernardo, 18, duplicado, producen siempre buenos resultados por estar basados en los últimos adelantos científicos. La sordera, tisis laríngea, ozena (fetidez de aliento) y lupus, consideradas generalmente incurables, no lo son tratadas por el especialista á que nos referimos, el que ha conseguido dedicándose veintinueve años al estudio de la especialidad, dominarla por completo. La facilidad que tiene en la extirpación de tumores situados en los órganos mencionados y seguridad en su buen éxito, es tal, que en esta clase de operaciones, hay muy pocos que le igualen y ninguno que le aventaje.

Galantemente invitados por nuestro particular amigo el teniente Sr. Margarida, asistimos á una velada gimnástica celebrada en el local que al efecto posee el Colegio de María Cristina en el cuartel de la Trinidad.

Pudimos apreciar en primer término, la perfección y uniformidad con que practicaron los ejercicios de pesas más recomendados por la gimnástica higiénica; pases en escalera, tanto horizontal como inclinada con la soltura y agilidad que proporciona un buen desarrollo muscular. En paralelas, bastantes pases diversos, nos hicieron ver lo completa que ha sido la enseñanza recibida por los alumnos filiados, pues todos y cada uno de los músculos que en aquellos toman parte, estaban igualmente desarrollados. Como último número de la primera parte, hicieron en las anillas toda clase de dominaciones y planchas admirables, arrancando justos aplausos que premiaron tan bonita labor.

Una vez terminados estos trabajos, fuimos obsequiados con dulces y jerez, mientras descansaban los gimnastas.

La segunda parte fué muy entretenida, causándonos gran sorpresa los números de que constaba; puro acrobatismo: desde el salto directo, dado á gran altura y extensión, hasta el arriesgado salto mortal con obstáculo. Nunca pudimos creer que aficionados solamente diesen con tal seguridad el salto mortal, elevándose cerca de tres metros.

Plácemes de sus jefes y de los que tuvimos el gusto de presenciar los referidos trabajos, premiaron al Sr. Margarida los frutos conseguidos en su clase de gimnasia. Puede vanagloriarse de mandar á los regimientos *clases fuertes* y sufridas á cualquier trabajo físico. ¡Ojalá se hiciese así en todos los Cuorpos!

y tú á ellos tampoco,
te abrazaran, validos del dulce
vals voluptuoso.....
O yo soy un necio,
ó me he vuelto tonto,
ó yo creo que antes de esa noche
bailaste ya el *Boston*.

ARTURO GARCÉS.

LA TOMBOLA

Á LOS OBREROS TOLEDANOS

Si no fuera por el temor de que me atribuyeran otras miras al dirigiros mis frases llenas de amor y respeto hacia vosotros, os haría presente cuán grande es el cariño que siempre me habéis inspirado.

No os extrañe, pues, que me limite á felicitaros y á felicitarme, enorgulleciéndome de que los obreros toledanos demuestren su cultura, interesándose por lo que á ellos atañe, sin emplear violencias de ningún género.

Con motivo de la campaña que sobre la tómbola viene haciendo LA OPINIÓN, me dirigisteis atenta felicitación que no podré jamás olvidar. Correspondiendo á ella yo os ofrezco tratar siempre con interés grande, todo cuanto á vosotros haga relación.

Creóse la Tómbola para daros trabajo; se explotó al pueblo de Toledo con el objeto de facilitaros medios de ganar un jornal.

Toledo acudió á la Tómbola y de ella resultó un líquido á favor de los obreros de cerca de 1.000 pesetas, cantidad con la cual podíase dar trabajo á gran número de vosotros que lo necesitáis; sin embargo de ello, vosotros habréis pasado hambre y frío, habréis carecido de lo más indispensable para la vida, y no tendríais presente sino que esa suma de 1.000 pesetas que os pertenecía no llegaba á vuestras manos, no se dedicaba á remediar vuestros males.

Y he aquí por qué os felicitaba; si en otra población hubiera esto sucedido, los obreros hubieran protestado, tan vivamente, que llegando á la violencia se hubieran apoderado por fuerza de lo que les pertenecía de derecho y que se retenía sin razón. Ante esta vuestra prudencia, ante esta muda protesta de vuestra parte, yo os admiro.

Merecéis que se os dé lo que os pertenece, y si hasta hoy no lo han hecho, yo os empeño mi palabra de que no he de cejar en mi empresa hasta que vea que se os ha restituido lo que el pueblo de Toledo depositó en la Tómbola de la Sociedad Arqueológica para daros trabajo.

Si no estoy mal informado, la Junta de la Sociedad, en aquella época, estaba constituida en la siguiente forma:

Presidente, *D. Atilano Rubio*.—Vicepresidente 1.º, *D. Rafael Torromé*.—Idem 2.º, *D. Manuel Castaños*.—Secretario 1.º, *D. José López y Pérez Hernández*.—Idem 2.º, *D. Francisco Fando*.—Tesorero, *D. Clemente Ballesteros*.—Vocales, *D. José Pérez Caballero*, *D. Saturnino de la Presa y Cabareda*, *D. Antonio Álvarez Redondo*, *D. José Díaz de Liaño* y *D. Manuel Simancas*.

A todos estos señores, menos á don Atilano Rubio, les invitamos á que nos pongan en antecedentes de este asunto, que nos expliquen dónde están depositados esos fondos que son de la pertenencia de los obreros, y que nos digan cuándo piensa la Sociedad darlos el destino para el que se les han confiado.

Confíad, pues, queridos obreros; al-

guno de éstos respetables señores tendrá la amabilidad de dedicarnos unas líneas ó de ofrecernos noticias que nos hagan llegar poco á poco á descubrir dónde se encuentra esa cantidad, que siempre os hace falta; ya que *D. Atilano Rubio*, aunque como Ordenador de pagos era el que con más facilidad podía habernos dicho lo que respecto á estos fondos sucedía, no nos lo quiere decir.

Y por ahora continúo despidiéndome en igual forma que anteriormente.

Hasta el próximo número.

MANUEL CANO GUTIÉRREZ.

NOSTALGIAS

A mi querido amigo el inspirado poeta Francisco J. Rojas.

¡Era más rubia mi niña!
En el azul de sus ojos
Flotaba la poesía.

Ya no adornan sus barrotes

Las azules campanillas.

¡Ya está cerrada la reja

Testigo de nuestras citas!

La reja en la que, apoyado,

Cuando la tarde moría,

Esperaba aquella rubia

Cuyas azules pupilas

Eran dos lagos dormidos

Al arrullo de la brisa,

Y cuyos blondos cabellos

Sobre su rostro caían,

Y eran manojos de oro

Que en bucles se retorcián...

¡Qué enfermedad tan suave

Y qué dulce su agonía!

Miradla muerta. ¡Qué blanca!

Es una virgen dormida.

.....

¡Ya no adornan sus barrotes

Las azules campanillas!

.....

Tengo sed de otros amores

Y nostalgia de otras brisas;

Las que arrastran en su vuelo

Ignoradas armonías,

Cantos de tiernas estrofas,

Écos de notas perdidas;

Las que inundan el espacio

De suspiros y sonrisas,

Las que albergan en su seno

Ondas puras y tranquilas

Donde el amor y el recuerdo

En dulce abrazo palpitan

¡Las que perfuman y besan,

Las que al pasar... acarician!

¡Oh, qué dulce será el sueño

Al arrullo de estas brisas!

.....

ANTONIO MARTÍN-GAMERO.

CHISMES DE LA CORTE

(De nuestro corresponsal.)

Ya está completo el tranvía, quiero decir, ya estamos todos en Madrid, desde el Rey hasta la casi totalidad de los Diputados y Senadores y de los *tutti quanti* de la política.

¡Por fin! nos dieron con el Real Decreto de convocatoria de Cortes en las narices á los incrédulos. No hay otro remedio que exclamar: «Creo en Sagasta, creo en Merino, creo en Moret, etc., etc. hasta el fin de los siglos».

Tendremos que tragar un proyecto tras otro proyecto, toda la serie de reformas *in extremis* que nos preparan Moret, Weyler y ¡¡Montilla!! acerca de cuyo famoso discurso en la solemne apertura de los tribunales corre de boca en boca una frase que, por todo comentario, se le ocurrió al leerlo á un elocuentísimo tribuno: llamóle, la *mayor precocidad de la incultura*.

Pero no han de respirar tranquilos en las Cámaras los señores Ministros. A la lucha parlamentaria se aprestan los Jefes y los *conspicuos* de los partidos y de los grupos políticos.

Silvela reunirá el sábado próximo á los Senadores y Diputados del partido conservador para acordar la norma de conducta que habrán de seguir en la cercana reunión de Cortes. Me consta que el Sr. Silvela, al dirigir su elocuente palabra á las minorías conservadoras de ambas Cámaras, no se limitará á dar el grito de guerra y á distribuir los puestos que á cada uno toque atacar, sino que afirmará las esperanzas que todos los suyos tienen de conseguir la victoria muy en breve.

Romero Robledo ha regresado tan batallador como se fué y seguramente arreciará su oposición al Gobierno. Se ocupará especialmente del viaje del Rey á las provincias del Norte y, como él sólo sabe hacerlo, dará con el dedo en la llaga del General Weyler.

Maura dirigirá sus tiros á los proyectos de Moret, y á los del *procaz* Montilla.

Los republicanos no cejarán en su empeño de averiguar cómo se encuentran las relaciones con el Vaticano respecto de la cuestión religiosa. Melquiades Álvarez lanzará torrentes de elocuencia á propósito de la social.

Cazalejas no dejará de ajustar también sus cuentas pendientes con Sagasta y comparsa.

Nocedal será también un enemigo muy temible; y los carlistas, en fin, armarán al fuego su poquito de leña.

Prometen ser, pues, muy animadas las sesiones, y las tribunas del Congreso estarán concurrendísimas por las damas aristocráticas que, ávidas de emociones, asisten á las luchas parlamentarias como á los toros: por ver si hay *hule*.

Por si algo le faltaba al *desgobierno* de Sagasta, saltó y vino el desgraciado suceso de La Línea. La impremeditación de las autoridades, que no supieron prever ni prevenir los acontecimientos; su falta de tacto en presencia de los mismos, y la inusitada violencia del ataque, son muy censurados y de ellos se exigirá estrecha cuenta.

Del Gobierno, no obstante, es la mayor culpa.

Todo el verano último Bonafulla y la Claramín han estado sembrando la semilla anarquista en Andalucía, á ciencia y paciencia del Ministro de la Gobernación. ¿Qué habría de resultar? La manera de entender la libertad en estos tiempos que corremos, trae muy funestas consecuencias.

Los sucesos de Murcia acusan también la misma falta de previsión que aquéllos. El pimentón va á *picarle* mucho al Gobierno.

Numerosos amigos que el simpático Diputado á Cortes por Talavera de la Reina, Sr. Gallo, tiene en su distrito, le han escrito para manifestarle que el acto realizado por el Sr. Esteban Infantes en aquella población el penúltimo domingo, no le ha restado un solo elector, aplazando para cuando llegue la ocasión la prueba evidente de ello. Por su parte el Sr. Gallo, lamenta muy de veras los tonos que el Sr. Esteban Infantes ha dado á su discurso, y piensa pedirle explicación de sus palabras relativas á inmoralidades cometidas en aquel distrito. Por lo demás no se siente molesto, an-

tes al contrario, desea la lucha á que se le brinda, para demostrar una vez más que cuenta con muchos y muy valiosos elementos sanos, que ciertamente le darán el triunfo, siquiera tenga en frente un contrincante de los méritos y el talento del Sr. Infantes.

Se han inaugurado Lara, La Comedia, el Lírico y Price. Pronto abrirán sus puertas el Español y la Princesa. ¿Cuántos se cerrarán antes de doblar la *cuesta* de Enero?

EL HÁBIL REPORTER.

Madrid 13 de Octubre de 1902.

Comisiones y representaciones

DE

DESIDERIO LÓPEZ

CUBILLO DE S. VICENTE, 2, PRAL.

TELEFONO 155

TOLEDO

DOLORES

Fué uno de los seres nacidos para sufrir la amargura de ese cruel y lento padecer, que se envuelve en el manto de la dicha aparente, envidiada de cuantos juzgan la felicidad ajena por el testimonio exterior, al cual pone la máscara para mayor sarcasmo el tiempo complaciéndose en acompañar y á veces perseguir en forma de burlesca caricatura de la verdad, la más pequeña injuria al parecer hecho perfectamente adecuado á las circunstancias aunque en el fondo resulte sangrienta semblanza de la fortuna.

Nadie que la trataba se daba cuenta del por qué; pero era lo cierto que Dolores inspiraba vivísima simpatía al primer golpe de vista. Los ojos negros, hermosos, expresivos, inquietos y los labios finos, rojos, que con gracia especial entreabría, constituían su único atractivo físico.

Era inteligente y de corazón noble, agradecido, bondadoso, que se fué formando á impulsos de los vaivenes ajenos hasta llegar á un período de estabilidad en que la observación fijó y determinó su personalidad de una manera definitiva.

Complaciente, risueña y de un carácter dulcísimo, fué la indispensable en cuantas tertulias era presentada, porque su educación esmerada, su distinción, sencillez y elegancia la abrían bien pronto paso entre los elementos más divertidos y formó parte esencialísima del núcleo de muchachas y pollos que formaban el círculo social en que vivía.

El azar, la hizo conocer á Javier Rubén, y por él sintió desde luego cierta predilección que vino acentuándose merced á las manifestaciones de singular distinción con que fué tratada por él, viniendo con el tiempo á ser en la casa considerado como un individuo de familia.

Insensiblemente llegaron á ser los mejores amigos, los confidentes obligados.

Para Dolores, no había paseo animado sin la presencia de Javier; función de teatro grata en que no cruzara algunas frases con él, ni baile que la proporcionase mayor placer, que aquél en que era su pareja. Cuantas flores recibió de su mano, las conservaba como el más preciado tesoro sin que nadie lo supiera; sin que pudiese adivinarlo el mismo donante. Tal vez se reiría; tal vez creería sorprender los primeros pasos de un